

2022年12月21日 星期三
农历壬寅年 十一月廿八

晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版

第3481期

晉江新聞網

www.ijjnews.com

參天之木，必有其根；懷山之水，必有其源。走進晉江近400個村社，喜看四季常開的慈善小花，探尋遍及村野鄉間的慈善根脈與社會基因，激賞之餘，或許能助您溯源這座“愛心城市”的原始肌理與精神內核——

草根慈善 星火燎原

本報記者 錢健銘 許春 賴自煌 蘇明明 林伊婷 周雨蓮 董嚴軍



18日晚，“潮涌新時代 奮進向未來”晉江市慈善文藝晚會舉行。

臨近歲末，寒潮接連來襲，晉江卻是暖意融融。

近日，又到每個月老年人福利金發放的日子。88歲的老人唐龍波拿着特制的“領銀證”，來到晉江磁灶下灶村“領銀點”。簽字、蓋章，唐龍波隨即領到了250元的敬老愛心款。

27年前，下灶村原黨總支書記吳海水簡辦父親喪事，用省下的3萬多元(人民幣，下同)創建了磁灶村老年人福利基金會。自此，每個月，村裏年滿60周歲及以上的老人都能領到一筆基金會發放的敬老金。這筆愛心款，已從最初的幾十元“漲”到了現在的一兩百元。

月月皆可領，老人都有份，27年從不間斷，下灶村這份凡人善舉，正是晉江草根慈善的一個側影。

點滴小善匯成慈善大愛，聚成守望相助、親切友愛的城市暖流，融入晉江愛拼敢贏、樂善好施的精神譜系，也鋪就推進社會治理、助力共同富裕的堅定基石。

人人為善：慈善之都的滋養土壤何以如此肥沃

如果說愛拼敢贏鑄就了晉江“福建縣城經濟領頭羊”的奮發精神，那麼“人人為善”則形成了晉江這座愛心城市的宜人溫度。

在晉江，愛心善舉隨處可見、鮮明可感、親切可聞。

12月1日，西街街道官前社區一派喜氣。鮮花、拱門、紅綢，在村民柯賢通家裏，一場簡單而充滿愛意的婚禮正在舉辦。儀式結束後，柯家人敲開村中30多戶五保戶的家門，為每戶送上1000元的愛心“喜錢”和一份米油。同一時間，在社區柯厝老年協會，470名老人也都領到了每人1000元的敬老金。

這一筆筆暖人的愛心款，是柯賢通和妻子柯秋婉捐出的。除了向困難群體、老年人傳遞關愛外，借着兒子成婚的喜慶日子，夫妻倆還捐出50萬元用于支持教育事業。

在官前社區，柯賢通、柯秋婉夫妻倆的善舉並非個例。今年3月，社區鄉賢呂建成將兒子、兒媳婚宴取消後省下的20萬元捐出做公益；今年4月，社區幹部呂文風取消兒子十六歲生日宴，捐出20萬元做慈善……居民熱心公益的善舉已蔚然成風。

近年來，隨着移風易俗工作的深入推進，厚養薄喪、喜事新辦、遵德守時等新理念日益深入人心，再加上疫情防控期間不宜聚集，“不重面子重裏子，不講排場講慈善”已成為晉江新風尚。

老人做壽、婚喪嫁娶、孩子周歲……大家紛紛捐出簡辦婚宴、壽宴、成人宴省下的錢，投入到家鄉教育、助老、濟困、建設等慈善事業中。

今年12月5日，英林鎮龍西村鄉賢洪連江、洪秀偏伉儷簡辦孫子周歲宴，捐出80萬元支持教育、敬老事業；11月，安海鎮庵前佳坂自然村村民尤飛輪、張秀端伉儷簡辦兒子婚宴，捐出9萬多元，支持教育事業，並給村中200多名老年人發放紅包；11月，陳埭鎮鵬頭村村民丁東進、丁惠燕伉儷借愛子結婚之機，簡辦喜事向鵬頭村老年人協會捐資10萬元……比比皆是的善舉，讓晉江大地仁者之風盛行。

這股慈善風中，有個人的善行，也有集體的善意。

今年1月，東石鎮坑園村，一場特殊的愛心捐贈儀式舉行。捐贈人是130多名“坑園村愛心人士”。原來，村裏愛心慈善援助站的款項所剩無多，以村老人會換屆為契機，坑園村兩委發起了為愛心慈善援助站捐款的倡議。

500元、1000元、5000元……短短幾天，村民們就匯集了逾75萬元的集體善款。坑園村是晉江市的“奮蹄馬”村，並不富裕。但正是這樣一筆筆善款，為村裏的愛心慈善援助站補充了資金，讓村裏可以更好地幫助病困群體、關愛孤寡老人。

在英林鎮三歐村，一個人口1800多人的村子，卻擁有10個公益慈善基金會和5個教育基金會，織就小村“慈

善網”。

今年重陽節，三歐村406名60周歲及以上的老人都收到了一份過節禮——400元紅包及一份米、油。在隨後例行公布的捐資芳名錄上，歐陽鐘義伉儷愛心基金會、劉基增張秀菊家族慈善基金會、鈿華父子慈善基金會等7個基金會，赫然在列。

“心懷桑梓、愛國愛鄉的精神，早已刻進了三歐人的靈魂。”三歐村黨支部書記歐陽明蔚這樣溯源，三歐村是遠近聞名的僑村，在旅外鄉賢帶動下，各類基金會相繼成立，為鄉賢、村民搭建起一座參與家鄉慈善福利事業的橋樑。

“人人為善”之風，還帶動了一批鎮、村慈善機構的成立。

2002年，晉江東石鎮率先成立了福建省首個鎮級慈善總會，並逐步建立起“愛心慈善援助站”村村全覆蓋的扶貧濟困社會救助網絡。20年來，東石鎮慈善總會陸續設立慈善基金113個，募捐善款達9982.71萬元，有力支持救助病困、助貧助殘、助學、安居、抗疫等工作。

2010年初，晉江市首個村級慈善機構——磁灶鎮嶺畔村慈善基金會成立，吸引社會各界捐資達1000多萬元。該基金會成立後，每月給村裏60歲以上老人發放養老金。12年來，社會各界持續捐資，已累計給老人發放養老金超2500萬元。

2010年，安海鎮成立鎮級慈善協會，短短一個月時間募集善款達1.88億元，一時創下全國鎮級慈善基金之最；2017年，安海教育發展基金會成立，收到社會各界意向捐資超2.3億元，創全省鎮級教育基金成立募捐之最。

2022年2月，晉江市磁灶教育基金會成立，僅67天就募集慈善資金2.16億元，參與捐贈的個人、企業、團體超300個。

各級各類慈善機構或組織，在晉江呈現點多面廣的態勢，聚沙成塔、集腋成裘，凝聚起大愛晉江的拳拳合力，滋養着慈善晉江生機勃發的肥沃土壤。

善為人人：慈善之光如何點亮城鄉溫暖人心

源于鄉間的凡人慈善，出于根脈情緣，出于守望相助，更易體恤老幼孤寡，更能照拂病困窮苦，也更加明白“教育改變命運”的力量。

從“人人為善”到“善為人人”，慈善之光照進看不見的角落，照亮每個人的生活。

“政府的低保給了我生活上的保障，村裏的慈善協會和愛心人士的援助，讓我可以安心讀書。”東石鎮井林村的小思是一名在讀大學生。因為父親患病常年住院，母親早年已經改嫁，他跟奶奶相依為命。

從小思讀初中起，井林村慈善協會就開始重點幫扶他，在低保之外，補足小思生活、就學的資金需求。“一開始是村裏的熱心人士、村幹部在定向幫扶他，村裏慈善協會成立後，我們就把小思納入重點幫扶對象，讓他能夠安心成長。”井林村慈善協會會長許鴻江介紹。

事實上，井林村慈善協會的成立初衷，也源于救急救困。

2017年12月初，井林村低保戶文女士因心臟病住院，急需手術。但她丈夫中風，女兒剛成年，家庭十分貧困，僅靠微薄的低保金度日。了解這一情況後，井林村兩委立即發動村民捐款幫扶，并向東石鎮慈善總會尋求救助。經過各方努力，短短數天就為文女士湊足了20多萬元的手術款。

“受到這件事的觸動，我們決定進一步凝聚村裏的愛心力量，救急扶危。”許鴻江說，慈善協會成立時，就籌集到了20多萬元善款，近年來，先後救助了28名病患、困難等弱勢群體。今年10月，井林村慈善協會完成了換屆，150名愛心人士、35位愛心企業家踴躍捐資，共募集善款72萬元。

關愛困難群體，也關注老年人生活。敬老愛老這一優良傳統，在晉江尤為鮮明。

每到中午11時30分許，安海鎮梧山村黨群服務中心一樓的愛心食堂就開始熱鬧起來。一撥撥老人結伴而來，圍坐在一起，有說有笑地享用免費的愛心午餐。

“今天煮成粥，加了肉、芋頭、香菇，大鍋煮起來就是香。”舀起一勺熱粥細細品嚐，70歲的村民吳阿婆吃得十分開懷。她笑道：“孩子們都去上班了，中午沒回來吃飯。我一個人在家也不好做飯，就來這裏和大家一起吃，熱鬧又開心。”

在愛心食堂吃飯的大多是與吳阿婆一樣的老人。他們的兒女在外工作，來此就餐更為便捷。這份愛心午餐，是梧山村旅澳鄉賢蘇建華堅持了10年的善舉。

2012年，回鄉探親的蘇建華注意到老年人獨自煮午餐的難題，就主動找到村老人會，表示要捐款為村中老人辦愛心食堂，每天給老人提供免費午餐。10年來，蘇建華都會定期匯款給老人會，用于維持愛心食堂的日常開銷。

不祇梧山村，在青陽、安海、磁灶、龍湖、羅山、新塘等街鎮，多個村(社區)的愛心餐廳，也為老人們提供着暖心的“免費午餐”。

“讓村裏每個老人享受幸福晚年，實現老有所養是敬老愛老善舉蔚然成風的動力所在。”在不少村(社區)幹部看來，捐資敬老、助老、愛老是良好的風尚，更是大家對老有所養的美好祝願。

如果說關愛老幼、扶危救困彰顯的是質樸的人性之美，那麼注重教育、獎教獎學則是鄉間善舉對助力人才成長、促進社會發展的殷切期盼。

從1982年成立至今，晉江第一個教育基金會——朱幼娟教育基金，獎勵、資助的學生已有1萬多人。朱幼娟教育基金會的創辦人是祖籍晉江紫帽鎮的馬來西亞僑領蔡鬆火。40年前，為了紀念母親，他捐出10多萬元，以母親的名義在家鄉成立了“朱幼娟教育基金會”，帶動晉江各地掀起成立教育基金會之風。

如今，許許多多曾受資助的學子都已成長、成才，投身各領域，不僅改變了人生軌迹，也為社會的建設、發展貢獻着力量。

而隨着社會的發展，助力教育事業的外延也在不斷擴大，各村(社區)涌現出一個個公益暑期班、課後免費興趣班、公益研學活動等，既讓走出

課堂的學子繼續汲取知識養分，更好地學習成長，又為忙于工作的學生家長提供一定的支持。

一到周末，安海鎮前埔村讀小學三年級的許錦雯就喜歡到村裏的錢峰書院學習。這裏，開設有周末課後服務班，還有圖書室滿滿的書香。

錢峰書院周末課後服務班是前埔村教育發展促進會出資開辦的，還聘請了教師前來輔導孩子們的學習。

從2019年成立以來，前埔村教育發展促進會就“專注”于鄉村教育的發展，籌集到的300多萬元善款，通過有效管理、“留本取息”等方式，用于常年獎學獎教、提升學校基礎設施建設、開設公益暑托班及課後服務班等。

今年暑期，聚焦解決暑期孩子“看護難”問題，前埔村教育促進會還支持開設了公益暑托班，並掛牌設立了安海鎮首個村級家庭教育服務試點，探索推進家庭教育在鄉村振興中的有效實踐。

暖心的公益暑托班、周末課後服務班也得到了廣大家長、熱心企業、村民的認可與支持，大家積極為書院圖書贈書、贈教育教學設施、送食品飲料等，共建惠及全村兒童的成長樂園。

“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。”在晉江這片“善為人人”的慈善之地，尤為生動可感。

善做善為：助力共同富裕 助推基層治理

困有援手，達則濟他，施愛有道。在晉江，慈善已經成為一種習慣，形成一種機制，讓受困者受助，有愛者有為，構建休戚與共、守望相助的和諧鄰裏。這是晉江民間草根慈善的樸素發端，折射着共同富裕的時代夢想。

每月1日，零點剛過，東石鎮塔頭劉村的慈善愛心微信群裏就開始下起“紅包雨”。每個紅包，少則10元，多則30元。經過一番接力，每月總能湊齊四五千元，用于專項慰問村中孤寡老人、低保和五保戶，以及一些存在實際困難的人群。

“我們規定‘月月捐’的單人單月上限不超過30元，讓捐獻愛心無壓力又可持續。”塔頭劉村黨總支書記劉永進介紹，這樣人人皆可為的小微慈善源于2016年。

彼時，村裏成立於2006年的愛心援助站已經有了進項，僅靠村財勉強支撐。為了讓愛心可持續，經過一番探討，劉永進拉上幾個熱心村民，建立起慈善愛心微信群，嘗試搭建“月月捐”的愛心平臺。

捐款數額無須多，動動手指就能捐，款項由村裏賬戶監管，收支都有公示……愛心群一經成立就收穫良好反響，“月月捐”的善舉一直持續到今天。7年多來，群裏的“月月捐”總金額達到了34.4萬元，共關懷慰問困難群體7569人次、2812戶次。

這個平臺不止于關懷弱勢群體。劉永進說，更重要的是，經過愛心群的帶動，村民形成了熱心慈善、小善大愛的良好習慣。村裏有重大事項通知，村民有熱心慈善的義舉，都會在群裏發布。

每年重陽節，群裏都會“開放”一次捐款上限，大家隨心意捐愛心敬老

金，給村裏老年人分發米油、愛心紅包或舉辦敬老活動等。今年3月疫情期間，在慈善群帶動下，村民們接力捐出了20多萬元的防疫金。今年8月，塔頭劉村戰“疫”時，大家在短短9天裏，就籌集了90多萬元的防疫善款。

“可以說，慈善群促進了全村社會治理，民心順了，各項工作的推進也順了。”劉永進告訴記者。

記者調查發現，不僅在東石，在磁灶、安海、英林、陳埭等街鎮，通過居民互助、扶貧濟困、助力發展等渠道，新時代的民間慈善開辟出一條條助力社會治理、推動鄉村振興的新途徑。

今年2月，在磁灶鎮蘇坡村，一場鄉賢新春座談會舉行。現場，蘇坡各界再行善舉，捐贈善款超860萬元。

蘇坡村曾經是個薄弱村，通過鄉賢慈善助力，全面推進鄉村振興，全村由此邁上共同富裕道路。

時間倒回至2010年。彼時，蘇坡村被評為晉江市第三輪不適應村和經濟欠發達村。為了摘掉這個“帽子”，全村人開始團結起來思考鄉村發展之路，並就此開起了新春座談會。

座談會當天，大家紛紛捐資出力，匯集了300多萬元善款用于支持鄉村建設。類似的新春座談會，蘇坡村此後又連續舉辦了五六次，帶動各界鄉賢出策出力，籌集了3000多萬元的愛心款，用于支持村莊小學、敬老院、道路修建等民生項目建設和慈善事業發展。

2019年初，為了發動更多鄉賢反哺家鄉建設，蘇坡發起成立“蘇坡村錦裏慈善基金會”，形成獨具特色、熱心慈善的“鄉賢文化”。該基金會以“民生需求”為導向，在蘇坡村助學助教、困難幫扶等方面積極發揮作用，讓慈善滲透到鄉村治理的方方面面。

蘇坡村由此走出了“慈善+社區治理”的鄉村振興新路徑。

“在鄉村振興實踐中，互幫互助、彼此激勵的善能量，往往能夠形成促進發展的強大動力。”蘇坡村黨總支書記、村委會主任陳樹森說。

而在古鎮安海，底蘊深厚的慈善傳統，正織出一幅幅共同富裕的幸福圖景。

這裏有安海商人許健康、許連捷、陳永建等愛心家族的“億元善款”，也有“不比排場比慈善”而簡辦紅白事的百萬捐贈，更有各村(社區)遍地開花的慈善公益惠澤鄉裏。

冬日時分，走進安海鎮壩頭溪邊村，依舊是滿眼生機，一派溫馨明艷的景象：能琴公園、溪邊生態公園裏鮮花繁盛、綠意盎然；書藏樓美術館與紅磚小別墅相互映襯，不少村民正忙着裝修或搬家；高標農田裏，鮮綠的甘蔗隨風舞動，村民笑談豐收。

溪邊村是安海鎮壩頭行政村的一個自然村，這個位于安海東郊的小村莊，過去是典型的貧困落後村。6年前，村中還大多為破舊的石頭房，甚至連一條像樣的道路都沒有，環境臟亂，根本留不住青壯年。

溪邊村是中國全國政協常委、寶龍集團董事局主席許健康的老家。懷着對家鄉深厚的情感，2016年，許健康通過中國光彩事業基金會定向捐贈1億元，并于2019年再次追加捐贈2500萬元，用于支持溪邊“美麗鄉村”建設及實施可持續發展項目，幫助家鄉改變落後的面貌，帶動鄉親一起致富。

“溪邊村，從種一棵樹到其他很小的細節，我都參與了。”許健康動情地說。

如今，溪邊村一步步走向生態宜居、老有所教、幼有所依，讓村民在家鄉幸福地安居樂業。

走進晉江鄉村，俯拾皆是的慈善義舉如涓涓細流匯成大江大海，普遍福利與特殊救助相結合，機構發力與個人善舉相呼應，一筆筆捐贈已經或正在發揮效應，一顆顆愛心讓人稱贊又產生回響。晉江民間草根慈善已然星火燎原，日益成為推進基層社會治理的澎湃力量，助力共同富裕邁向美好明天。

